

恩雨之聲

恩雨有情天

筆者：甄敏宜



回首發現 萬事互相效力

丘日謙

退休校長丘日謙，曾構思一個新的教育學制，在省去了一些重複的學習內容下，令學生在十一年便完成中、小學課程，不少學生更可在十六歲，便進到世界級名校攻讀。

在其人生閱歷上，他體會到很多事情都是環環相扣，萬事互相效力，只要心中有上帝，便擁有美好的人生。

「今日很高興邀請到丘日謙校長接受訪問。丘校長，我知道你的學校是很特別的，可以在十一年內便完成中、小學課程，然後報考一些著名大學，是嗎？」

整合學制 造福學生

「是呀，過往我從事教育工作的四十年，對生活及生命有很多體驗。

我把構思撰寫成計劃書，並向政府申請。記得當時競爭很激烈，我的計劃書得分不高，但在答辯時的表現則最好，最後便有機會開辦這間學校，成為創校校長，在這校工作了十年便退休了。



回望這段經歷，有兩件事情給我很大鼓勵。第一，這學校的畢業生，可在十六歲左右便進到世界級名校，例如劍橋、牛津、史丹福、加州大學柏克萊分校，甚至有學生考進麻省理工。他們很優秀，給我很大的鼓舞。

第二，我通過辦學吸收了很多在教育界的實戰經驗，讓我在退休後仍可繼續從事教育工作。現時我在音樂學校工作，當然工作沒以前般緊張。過往我每天工作十八小時，有時更忙得沒睡覺，也試過數次睡在學校的梳化上。」

退休歲月 教授音樂

「你剛才提及音樂學校，到底是甚麼工作呢？」

「我十四歲開始指揮合唱，差不多已有五十年了，現在也有在教會裡當指揮，另外也組織了合唱團，名為香港家長合唱團，歡迎任何家長及有心想做家長的人參加，每週定期練習一至三小時，每年有十多次的演出機會。」

「是呀，我也知道丘校長教授音樂非常精闢，只要上他一堂音樂課，便能取得五級樂理史合格，上兩堂便可取得A級成績。」



「哈，是學生聰明而已。我年青時於工餘時間，也曾教授很多校外樂理課程，頗受歡迎，超額報名。這令我得到很大鼓勵。」

「丘校長，可否分享一下，你創辦那間十一年完成中、小學的學校，有甚麼特色呢？」

「也許有人疑惑著這是否一種綽頭，可節省一年錢，或是可早一年出來讀大學及工作賺錢，其實絕非這用意。我做教育工作四十年，當了廿四年校長，累積了經驗，其中我發覺在小學、初中及高中的三個階段，其實有很多東西是重複的。如有人在內地讀過書，一定會明白。他們在高二時，差不多已學完高三的課程，高三則是題海戰術，即香港的模擬試。香港是考一次模擬試的，但在內地考八次十次是平常不過，整個高三都在考試。換言之，實際上他們也只是用十一年時間，便完成了中、小學課程，全中國也是這樣的。」

人的遭遇 無關運氣

於是我便構思，如能在香港重新設計一個學制，可把所有重複學習的東西省去，並加入現今一些新概念，經過反覆整合後，都證實可在十一年完成。重複的東西，例如是小六用中文學習的，當升到中一時，其實是以英文教授小六的內容，即小六及中一是有某程度上的重複。所以這不是把課程壓縮，或令學生迫得太緊，而是一個新的方向。」



「我知道你的日常生活，是把信仰融合在生活中的，可有一些故事分享一下嗎？」

「或許我這樣分享，有信仰與沒信仰的人，都會遇上艱難的遭遇，但重要的分別，是兩者會有不同的結論。沒信仰的人會認為運氣欠佳，但有信仰的則相信萬事互相效力，相信上帝不容許某事發生，都是有其意思的。」

很多事情當我們回頭看時，真的如中國人一句說話般：『塞翁失馬，焉知非福。』退休後，我有更多時間去思考，更感受很多事情都是上帝的奇妙帶領，一步一步的帶我走在祂的旨意中。」

乘坐飛機 唱《靠近主》

「那麼你是如何感受到的呢？」

「這要先放下自己，別讓自己代替了上帝的位置，否則便看不見上帝。也許有人認為我可主宰一切，但天文台也不是次次預測準確。明天是如何？沒有人知道。我們經常往外地工作，我常說笑在上機後，當機門一關時，我便會唱一首詩歌《靠近主》，身處三萬呎高空還不是靠近主嗎？哈哈，如真的返不到地面，也能有一刻與主靠近。」

「丘校長，可否分享一節你喜歡的金句呢？」

聖經 羅馬書8章28節

我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。

「所有事情都是環環相扣的，最重要的是我們心中有上帝，愛上帝，便會得到最大的好處。」

恩雨移動手機版



快D click 入 www.sobem.org.hk

推介畀朋友

電台播放頻道



《恩雨同路人》電台見證訪問

新城電台財經台

FM104

逢星期六午夜12時播出